

一、前言:耶利米書四十八章,神在三方面幫助摩押,歸回到神面前,脫離危機,得到重建的盼望。

二、內容:

(一)神以話語,幫助人脫離偶像的轄制:48:7、13、46 的基抹,是摩押人敬拜的偶像,摩押人堅信這是他們的守護神,他們以為自己所做、所擁有的一切,都是基抹給的,因此向基抹獻祭。當他們遇到困難,就去敬拜基抹,獻祭中,將自己的孩子當作火祭,完全燒掉獻給基抹。回想摩押人被耶和華神祝福和保護的歷史,會對他們去敬拜殘忍的基抹,想要從基抹得到祝福,感到非常的悲哀。耶利米時代,摩押人雖是一再蒙神祝福,仍舊對神的子民懷有敵意,做他們的對頭,甚至在他們落難的時候,譏笑他們。9-10 節、35 節,指出耶利米書四十八章重點,就是神在摩押被巴比倫入侵之前的預言,是神給他們的幫助,要他們明白偶像的虛妄,神下定決心要徹底幫助他們脫離這種恐怖偶像的轄制與綑綁。聖經所有審判信息的預言,都是事先的警告、事先的提醒,神幫助人,聽見神的話,能夠趕快離棄偶像和自己的罪,快快悔改,歸向神。

神是認真、下定決心要幫助人脫離偶像的綑綁,因為人根本不可能靠自己除去偶像對生命的危害。神能幫助我們在祂話語光照下,除去各種心思意念製造的偶像,倚靠祂做我們生命的主,好能得到在祂裡面豐盛的平安。

(二)神以行動,幫助人脫離表面的安全感:11 節「摩押自幼年以來常享安逸,如酒在渣滓上澄清,沒有從這器皿倒在那器皿裡。」是形容摩押就像沒有完成釀酒過程,參雜著渣滓的酒,只要一震盪,酒參雜著大量的渣滓,一片混濁,雖然有香氣,卻根本不能入口。這個不完全的釀酒過程,描述摩押眼前只是短暫表面的平安,因為他們從來沒有經歷過試煉,經不起任何震盪。29 節他們非常驕傲。自以為自己很強大,缺少危機意識,其實他們的軍隊面對強敵巴比倫完全不堪一擊!因此,12 節:神提醒他們,要有警覺心、要有危機意識、趕快悔改,否則神將會採取行動「神打發、神倒出、神倒空,神打碎。」神以表面上看似剝奪的行動,來幫助人能脫離表面的安全感。剝奪的行動是神出於愛的管教。神藉著生命中的許多不順遂,幫助人從內裡驕傲、與神疏離的罪轉向神,倚靠祂作為真正安全感的源頭。在通過試煉之後,生命更完全、更成熟。有神平安的生命,就像是一瓶好酒,不只是自己能享受,也會吸引別人來享受。

(三)神以憐憫,幫助人歸回:先知耶利米作摩押哀歌,整篇充滿著非常深沉、痛苦的悲哀。以 25 個摩押人所熟悉的地名以及當地特色來表達,因為神非常認識他們,也非常在意他們,要他們能夠及時聽見這個警告和審判的信息,盼望他們可以從中也感受到神的憐憫。48:3-5,是摩押全境的哀哭、48:20,是猶大哀哭、48:31-32,34、36,是神與絕望的摩押人一起哀哭。當摩押人所有的倚靠都被剝奪了,他們自己很傷心,神比他們更傷心。48:38 經文的問題是,如果擊打是出於神,這樣神到底傷心什麼?神的原意是要人趕快去找神求問、找神幫忙。但從後來的歷史看到,摩押完全沒有聽進神的話、徹底不接受神幫助,整個國家就徹底滅亡了!神好說、歹說,不聽就是不聽!神要幫,也不給幫!人的可憐就在這裡,人完全不能明白,神的警告勸勉,就是人在、轉折點、在危機時,最需要的幫助。人任憑自己離開神的心意、偏行己路、驕傲自大、在優渥中不感謝神、看別人受苦幸災樂禍、甚至譏笑別人。一路錯到底!徹底拒絕神的幫助,於是就自己完全承受徹底毀滅的苦果。

人在自己的罪中,如此的固執,這是神真實的傷心、是神沉重的痛苦,神仍然以祂極深的憐憫,向審判誇勝,47 節「耶和華說:到末後,我還要使被擄的摩押人歸回。摩押受審判的話到此為止。」這不只是神對摩押說,也是神向祂的兒女說的。假如,神的敵人摩押會被神憐憫、有一天會歸回,這樣,神豈不更要憐憫祂的兒女們,被擄的也必歸回。

三、結語:神幫助所有被罪擄的人,在十字架上開了一條路,人可以透過耶穌基督歸回到神面前。神愛世人,祂打發祂的獨生子,耶穌基督來到這個世界,主耶穌被倒出、被倒空、被擊打、被破碎!神在耶穌基督裡面,要領我們歸回到祂的心意裡。各式各樣的罪,終有一天會徹底毀壞我們的生命。我們很容易犯罪,但祂是以慈愛來掌管我們生命的神,願我們也將這份愛深深的領受到我們的生命中,一生靠主幫助,在犯罪時快快歸向主、靠祂走十字架的道路。

四、金句:詩篇 124:8 我們得幫助,是在乎倚靠造天地之耶和華的名。

五、默想與分享:

1. 分享在神話語光照之下,破除心思意念偶像得自由釋放的經歷。
2. 分享在被剝奪的經歷中,生命被神的愛更新的經歷。
3. 分享在主耶穌十字架救恩中,發現痛苦是因自己渾然不知的罪造成,從中醒悟並歸向神的經歷。